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t ranqui l lo e la Camera non ha accolto le 
sue dichiarazioni con an imo così sereno da 
poter assicurare il paese che i f a t t i gravi 
di domenica non siano s ta t i predisposti , 
non certo l 'eccidio, ma quello che ad An-
cona e in a l t r e c i t tà d ' I t a l i a è a c c a d u t o . 

Sarebbe s ta to mio desiderio che l 'onore-
vole pres idente del Consiglio avesse pronun-
ziato una paro la così a l t a e serena da ricon-
durre la pace negli animi g ius tamente t u r b a t i 
del p ro le ta r i a to i ta l iano ; invece egli si è 
a t t e n u t o ad una versione che non può cor-
r ispondere al suo an imo di i t a l i ano . 

P e r a t t e n u a r e la responsabi l i tà del la 
forza pubbl ica , che ha ecceduto in Ancona, 
ha le t to il r a p p o r t o dei funz iona r i respon-
sabili, quando , pubbl ic is ta quale è, aveva 
dinanzi a sè due cor ren t i : la corrente della 
opinione pubbl ica raccol ta da t u t t i i gior-
nali, senza dist inzione poli t ica, compreso 
il giornale del quale egli faceva p a r t e p r ima 
di sedere a quel posto . . . (Commenti). 

S A L A N D R A , presidente del Consiglio, 
ministro dell'interno. Lasciamo a n d a r e ! 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . ...e l 'opi-
nione della pubbl ica sicurezza. 

L ' onorevole pres idente del Consiglio 
av rebbe potu to , per esempio, leggere una 
versione che è s t a t a raccol ta sopra un gior-
nale modera to , il Resto del Carlino di Bo-
logna, nella quale si dice l 'opposto di quello 
che egli ha le t to qui sul l 'opera della poli-
zia, e che ha f a t t o suo. 

Diceva i n f a t t i un giornal is ta anconi tano 
al corr ispondente del Resto del Carlino e 
questo si a f f r e t t a v a a t e le fonare al suo gior-
nale : « nessuno di noi ha spara to , e qual-
che sassata è s t a t a scagl ia ta con t ro la forza 
so l tan to dopo i pr imi colpi di r ivol tel la 
spa ra t i dai carabinier i ». 

Ma la cosa che, secondo me, riesce più 
grave, in questo difficile e grave momen to , 
è la notizia pubb l i ca ta s t amane dal Popolo 
Romano, cioè, che l 'onorevole pres idente del 
Consiglio aveva da to ordine ai p re fe t t i di 
v ie ta re , | e , occorrendo, di reprimere, la ma-
nifes taz ione prò Maset t i e con t ro le com-
pagnie di disciplina.. . 

S A L A N D R A , presidente del Consiglio, 
ministro dell'interno. Non ne so nulla, e que-
sto p rova che il Popolo Romano non è of-
ficioso. 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . ...Ma lei lo 
ha confe rmato leggendo la circolare man-
d a t a ai p re fe t t i . Per colmo, ha aggiunto 
che è s ta to seques t ra to un giornale anar -
chico. 

Ma ha d iment ica to , dunque , che noi qui? 
nel 1898, abb iamo conquis ta to il diritto di 
r iunione e la l iber tà di s tampa , che adesso 
ci vuole ancora contendere ! (Bene ! all'estre-
ma sinistra). 

E t emo che l 'onorevole presidente del 
Consiglio, il quale ord inar iamente sente 
orrore pei lo sparg imento di sangue, e anche 
quella p a r t e della Camera, che urla così be-
s t ia lmente , abbiano o t t e n e b r a t o il giudizio e 
non abbiano più il solito orrore contro lo 
sparg imento del sangue prole tar io , perchè 
sentono rinascere in loro gl ' istinti reazionari 
di u n a vol ta e credono di po te r tornare a 
t empi che credevamo per sempre scomparsi. 

Io sento in t u t t o ciò che avviene oggi 
un odore di '98 che appes ta . Sento tornare 
l ' an ima del Ministero Pel loux. (Bene! al-
l'estrema sinistra — Commenti). 

Onorevole pres idente del Consiglio, ri-
cordi che l ' I ta l ia ha f a t t o grandi passi dal 
1898 ad oggi; orbene, la sua dichiarazione 
è indizio grave che ella voglia risuscitare 
metodi di governo d' infaus ta memoria. 
Certo è, e lo dicevo a un depu ta to di que l l a 
p a r t e della Camera, quando di là si urlava, 
che dei f a t t i di Ancona, delle sassate lan-
cia te contro la forza pubbl ica r e s p o n s a b i l e 
è il p res idente del Consiglio con la sua cir-
colare. (Rumori). S ì , s ì , egli è r e s p o n s a b i l e : 
E non solo è responsabile dei f a t t i di do-
menica, ma sarà responsabile altresì di que l l i 
che possono in questo momento a v v e n i r e 
nelle varie c i t tà d ' I t a l i a e di quelli che po-
t r a n n o deplorarsi domani . (Commenti — 
Rumori — Approvazioni all' estrema sinistra). 

Mi auguro che sia un errore il mio, ohe 
non ci sia la vo lon tà del r i to rno alla rea-
zione, ma è bene essere sinceri. 

S e quest i f a t t i dovessero p r e l u d e r e ad 
un r i to rno di quei metod i infaust i di g°* 
verno, onorevole pres idente del Consigli0? 
noi r ipe te remo oggi quello che facem^0 

allora per non far vo t a r e le leggi r e p r e s s i v e 
della l iber tà . R icorda te che molt i di q u e s t a 
pa r t e della Camera ebbimo l 'onore di rom-
pere le urne. Or bene, se ri tornassero qu e l 

giorni, se si r ipetessero quei t en ta t iv i rea-
zionari, noi r ipe te remmo quei f a t t i . (AP 
probazioni all' estrema sinistra — Comment)• 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Maffi b a 

faco l tà di d ich ia ra re se sia s o d i s f a t t o . 
M A F F I . Quando in un confli t to la forza 

pubbl ica ha sparato sui c i t tadini , un 
v imento sent imenta le (Interruzione del 
putato Eugenio Chiesa) si i m p a d r o n i s c e 
molt i animi ed ha per r i su l ta to di disper^ 
dere le forze nella ricerca di piccole resp013 


